



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

## ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Об отчете министра внутренних дел по Республике Татарстан  
А.А. Сафарова о деятельности полиции за 2011 год

Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Отчет министра внутренних дел по Республике Татарстан А.А. Сафарова о деятельности полиции за 2011 год принять к сведению.

Председатель Государственного  
Совета Республики Татарстан

г. Казань,  
16 февраля 2012 года  
№ 2027-IV ГС

Ф.Х. Мухаметшин



Информационно-аналитическая записка  
о проделанной МВД по Республике Татарстан в 2011 году работе по  
охране общественного порядка и обеспечению безопасности, защите прав  
и законных интересов граждан от преступных посягательств, а также  
мерах по обеспечению общественного доверия и поддержки граждан.

## СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА ПРЕСТУПНОСТИ

По итогам 2011 года уровень преступности в Республике Татарстан в расчете на 100 тыс. населения составил 1 тыс. 464 преступления, что на 91 пункт меньше, чем за аналогичный период предыдущего года (2010 г. – 1555,4; РФ – 1694,5; ПФО – 1628,7).

Наиболее высокое значение данного показателя отмечается в городах Казань и Набережные Челны – 1975 и 1521 преступление соответственно, а также в Верхнеуслонском (1964), Менделеевском (1660), Тетюшском (1440), Зеленодольском (1515), Нижнекамском (1443), Чистопольском (1355), Елабужском (1514), Новошешминском (1266), Бугульминском (1301), Заинском (1250) и Бавлинском (1243) муниципальных районах. Самый низкий уровень преступности зафиксирован в таких районах республики, как Сабинский (313), Рыбно-Слободской (300), Кукморский (299), Сармановский (294), Балтасинский (241), Дрожжановский (232), Тюлячинский (194) и Атнинский (167).

Всего в 2011 году на территории республики зарегистрировано 55 тыс. 318 преступлений, что на 3,4 тысячи меньше, чем в 2010 году (-5,9%; РФ - 8,5%; ПФО - 11,5%).

В отчетном периоде правоохранительными органами раскрыто 28 тыс. 486 преступных посягательств, в том числе 6 тыс. 869 относящихся к категории тяжких и особо тяжких деяний. Число преступлений по приостановленным расследованием уголовным делам сократилось на 3,7% (с 27064 до 26058).

В общей структуре преступности следует отметить уменьшение числа умышленных причинений тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом (-10,1%, со 178 до 160), разбойных нападений (-22,1%, с 452 до 352), грабежей (-20,3%, с 3096 до 2467), краж (-8,9%, с 26901 до 24508), в том числе из жилищ граждан (-21,7%, с 1560 до 1222), складов, баз и магазинов (-4,2%, с 620 до 594), в садовых обществах и садовых домиках (-23,7%, с 861 до 657), преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (-14,5%, с 4786 до 4093) и оружия (-2,3%, с 702 до 686), фактов вымогательства (-6,5%, со 186 до 174), хищений автомототранспорта (-16,5%, с 340 до 284) и уголовно наказуемых хулиганств (-23,3%, с 296 до 227).

В прошедшем году незначительно возросло количество убийств (+2,2%, с 274 до 280), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью

(+0,7%, с 717 до 722) и мошенничеств (+4,8%, с 4182 до 4383).

Зарегистрировано 10 тыс. 908 тяжких и особо тяжких преступлений, что на 8,4% меньше аналогичного показателя предыдущего года (РФ -11,2%; ПФО -14,8%), при этом эффективность их расследования составила 66,7%, что заметно выше, чем в среднем по России и ПФО (РФ - 54,7%; ПФО - 61,3%).

Основную долю в общем массиве зарегистрированных преступлений, как и прежде, составляют преступления против собственности - 62,9%. Всего зафиксировано 34 тыс. 785 преступлений указанного вида (-8,3%; 2010 г. - 37942), их раскрываемость составила 43,3% (2010 г. - 44,8%).

Наиболее распространенным видом преступлений против собственности остаются кражи. В 2011 году зарегистрировано 24 тыс. 508 таких преступлений (-8,9%, 2010 г. - 26901).

По итогам 2011 года общий массив преступлений против личности остался стабильным (9724, 2010 г. - 9730). Окончено расследованием 78% преступлений данной категории, в том числе убийств - 94,6% (2010 г. - 93,5%), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью - 95,6% (2010 г. - 93,2%), изнасилований - 97,7% (2010 г. - 96,6%).

Улучшилась оперативная обстановка на улицах и в других общественных местах. За прошедший год зарегистрировано 15 тыс. 819 преступлений данного вида (-9,6%, 2010 г. - 17502). Значительно меньше совершено в общественных местах тяжких и особо тяжких преступлений (-20,7%, с 2277 до 1806), в том числе умышленных причинений тяжкого вреда здоровью (-1,6%, со 184 до 181), разбоев (-21,5%, с 237 до 186), а также грабежей (-23,8%, с 2094 до 1596), краж (-13,4%, с 8972 до 7768) и мошенничеств (-28,9%, с 880 до 626).

В результате преступных посягательств пострадали 43 тыс. 826 человек (-7,3%, 2010 г. - 47299), в том числе 17 тыс. 221 женщина (-6,2%, 2010 г. - 18355), 3 тыс. 805 пенсионеров (-6%, 2010 г. - 4047), 1 тыс. 433 учащихся (-14,7%, 2010 г. - 1679), 1 тыс. 276 студентов (-10,1%, 2010 г. - 1420). Из числа пострадавших 451 человек погиб (-0,9%, 2010 г. - 455), 612 причинен тяжкий вред здоровью (+2,9%, 2010 г. - 595).

## ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ И ТЕРРОРИЗМУ

В 2011 году Министерство внутренних дел по Республике Татарстан совместно с другими правоохранительными органами республики продолжило осуществление комплекса мероприятий по противодействию экстремизму и терроризму, в том числе своевременному предупреждению, выявлению и пресечению подобных преступлений, перекрытию каналов финансирования экстремистских и террористических организаций, совершенствованию упреждающих форм и методов работы по данным направлениям деятельности.

Одной из наиболее характерных тенденций развития общества на

современном этапе является неуклонно возрастающая роль религии в его социальной жизни. Анализ поступающей в МВД по Республике Татарстан информации свидетельствует о том, что данный в целом позитивный процесс сопровождается и некоторыми проблемными моментами, требующими внимания со стороны правоохранительных органов и принятия адекватных мер.

Так, наряду с существенным увеличением количества верующих граждан отмечается рост в их рядах сторонников радикальных экстремистских организаций, в том числе международной террористической организации (МТО) «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», движений «Ат-Такфир валь-Хиджра», «Таблиги-Джамаат» и некоторых других. Все большую остроту и актуальность приобретают вопросы, связанные с усилением националистических и профашистских настроений в молодежной среде.

В прошедшем году сотрудниками МВД по Республике Татарстан выявлено и поставлено на учет 18 преступлений экстремистской и террористической направленности, из которых 6 совершены членами казанской ячейки МТО «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», 2 – приверженцами идеологии «Ат-такфир валь-хиджра», 9 – членами неформальных молодежных движений экстремистской направленности. За совершение преступлений данной категории к уголовной ответственности привлечено 31 человек.

*17.03.2011 г. Вахитовский районный суд г.Казани вынес приговор в отношении активных участников неформального молодежного объединения «скинхеды», которые 29.06.2009 г. нанесли побои представителю субкультуры «Свободный неформат»: 04.02.2010 г. по мотивам национальной ненависти избили дух уроженцев Таджикистана. Суд признал их виновными в совершении преступлений и приговорил: одного участника - к 6 годам лишения свободы, второго участника - к 2,5 годам лишения свободы, еще 2-х участников - к 3 и 2 годам лишения свободы (условно).*

*26.07.2011 г. Авиастроительный районный суд г.Казани вынес приговор в отношении 2-х лидеров и 4-х участников неформальной молодежной группировки экстремистской направленности «Фронт Казанских Патриотов» (ФКП), которые в период с мая по октябрь 2010 года в целях подготовки и совершения преступлений экстремистской направленности, создали группировку в количестве 15 человек. В результате следственно-оперативных мероприятий в отношении участников «ФКП» возбуждено 11 уголовных дел (в т.ч. по фактам разбойных нападений, грабежей и краж). Суд, признав их виновными, приговорил: 2-х лидеров группировки - к 5,5 годам и 3,5 годам лишения свободы, 2-х активных участников - к 4 годам лишения свободы; еще 2-х участников к 3 годам и 2,5 годам лишения свободы (условно).*

*29.07.2011 г. мировой судья Московского района г.Казани вынес приговор в отношении руководителя казанской ячейки МТО «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами» и 4 активных ее участников, которые в период с декабря 2009 по март 2010 года вовлекали отдельных граждан в деятельность данной террористической организации, направленной на дестабилизацию политической обстановки, подрыв конституционных основ Российской Федерации. Суд приговорил лидера ячейки к 2,5 годам лишения свободы, 2 участников - к 1,5 годам лишения свободы, еще 2 участников - к 1 году лишения свободы.*

*21.12.2011 г. мировой судья судебного участка г.Набережные Челны вынес приговор в отношении руководителя набережночелдинской ячейки МТО «Хизб ут-*

*Тахир аль-Ислами» и 4 активных ее участников, которые в период с января по сентябрь 2010 года великая отдельных граждан в деятельность данной террористической организации, направленной на destabilизацию политической обстановки, порыв конституционных основ Российской Федерации. Суд приговорил их к различным срокам лишения свободы.*

В прошедшем году в рамках профилактики экстремистских проявлений сотрудниками полиции собраны материалы для вынесения 77 прокурорских предостережений и 7 представлений о недопустимости осуществления экстремистской деятельности. К административной ответственности привлечено 23 человека, в том числе по ст.20.18 КоАП РФ (блокирование транспортных коммуникаций) – 5, по ст.20.2 КоАП РФ (нарушение установленного порядка организации собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования) – 9, по ст.20.3 КоАП РФ (пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики) – 9.

МВД по Республике Татарстан в тесном взаимодействии с Управлением ФСБ России по Республике Татарстан и другими заинтересованными ведомствами реализуется комплекс организационно-практических мероприятий, направленных на повышение антитеррористической защищенности потенциально наиболее опасных и уязвимых объектов, промышленных предприятий, мест скопления граждан, крупных торговых центров, объектов образования, культуры и спорта, социальной сферы.

Особое внимание в этой работе уделяется повышению защищенности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств, безопасности граждан, пользующихся услугами аэропортов, железнодорожных и автовокзалов, Казанского метрополитена, городского и междугороднего общественного транспорта.

Одно из приоритетных направлений в этой деятельности – оснащение объектов транспорта техническими средствами защиты, системами видеонаблюдения и контроля доступа, охранными сигнализациями и т.п.

На сегодняшний день международный аэропорт «Казань» оборудован 119 камерами видеонаблюдения. Введена в эксплуатацию автоматическая система контроля управления доступом, а также система контроля перевозок пассажиров. Входы в терминалы оборудованы стационарными металлоискателями, рентгено-телевизионными интроскопами, переносным определителем паров взрывчатых веществ.

В целях выявления и задержания лиц, находящихся в розыске за совершение преступлений, осуществляется проверка паспортных данных пассажиров авиарейсов по поисковой базе данных МВД России «Розыск-Магистраль».

На контрольно-пропускных пунктах аэропорта с целью исключения возможности несанкционированного проезда на его территорию автомобильной техники установлены заградительные устройства.

Сотрудниками подразделений полиции совместно с представителями других заинтересованных ведомств ежеквартально осуществляются обследования аэропортов и объектов их инфраструктуры на предмет соответствия технической укрепленности и оснащенности охранно-пожарной сигнализацией установленным требованиям.

Для обеспечения постоянного контроля за состоянием оперативной обстановки на территории железнодорожного вокзала г.Казани установлены 54 видеокамеры с выводом сигнала на мониторы, установленные в дежурной части Казанского ЛУВД на транспорте, а также 7 камер распознавания программно-аппаратного комплекса «Сова».

Во всех электропоездах пригородного сообщения действует линия экстренной телефонной связи «Пассажир-полиция» («Пассажир-машинист»), что позволяет оперативно принимать сообщения от граждан о совершенных правонарушениях и преступлениях, своевременно реагировать на них.

Казанский метрополитен оборудован комплексом систем безопасности, включающим в себя системы видеонаблюдения, средства обнаружения и обезвреживания взрывчатых веществ и взрывных устройств, досмотра ручной клади и багажа, охранной сигнализации и контроля доступа, обеспечения безопасности перевозок пассажиров и централизованного регулирования движения поездов, управления электроснабжением и электромеханическими устройствами.

На объектах Казанского метрополитена функционирует система видеонаблюдения, которая включает в себя 152 видеокамеры, из них 18 купольных (управляемых).

Во всех вестибюлях станций метро установлены взрывозащитные контейнеры, стационарные досмотровые рентгеновские установки конвейерного типа для досмотра крупногабаритной ручной клади, многозонные металлодетекторы.

На постоянной основе проводятся ежеквартальные комиссионные обследования объектов метрополитена на предмет антитеррористической и антидиверсионной защищенности.

Особое внимание уделяется взаимодействию дежурного персонала станций, сотрудников полиции, аварийных бригад при обнаружении взрывчатых веществ, а также при обращении пассажиров с сообщениями об обнаружении подозрительных предметов. Все эти вопросы детально отрабатываются в ходе проводимых совместных учений и тренировок.

Значительное внимание уделяется качеству подготовки личного состава подразделений полиции к действиям в чрезвычайных ситуациях, вопросам укрепленности собственных объектов МВД. Для повышения уровня профессионализма сотрудников разработаны специальные методические рекомендации и памятки, с личным составом проводятся занятия в системе служебной подготовки. Полученные сотрудниками знания закрепляются на практике в ходе проведения учений и практических тренировок.

В 2011 году МВД по Республике Татарстан организовано и принято участие в 20 командно-штабных и тактико-специальных учениях.

## БОРЬБА С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

МВД по Республике Татарстан продолжена целенаправленная работа по разобращению организованных преступных формирований (ОПФ), привлечению к уголовной ответственности их лидеров и активных участников.

К уголовной ответственности привлечен 621 член организованных преступных групп, совершивший 1 тыс. 324 преступления.

В ходе проведенных оперативно-разыскных мероприятий у преступных группировок изъята 41 единица огнестрельного оружия, в том числе 1 гранатомет, 2 автомата, 1 пистолет-пулемет, 6 пистолетов, 8 единиц самодельного оружия, 2 винтовки, 12 обрезов ружей, а также 5 гранат, 1 взрывное устройство и порядка 800 патронов различного калибра.

По итогам 2011 года возбуждено 5 уголовных дел по 8 преступлениям, квалифицированным по статье 209 УК РФ (бандитизм), и 7 уголовных дел по 11 преступлениям, квалифицированным по статье 210 УК РФ (организация преступного сообщества).

09.03.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.209 УК РФ в отношении участников банды «Топоркова», состоящей из активных членов ОПФ «56-й квартал» (г.Казань), которые в период с 1999 по 2005 год совершили ряд разбойных нападений с применением огнестрельного оружия и формы сотрудников милиции. Установлена причастность членов банды к совершению 8 разбойных нападений, 2 грабежей и одного покушения на убийство.

27.06.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.209 УК РФ в отношении участников банды «Фрола», состоящей из 22 активных членов различных ОПФ, которые в период с 1999 по 2011 год совершили ряд тяжких и особо тяжких преступлений с применением огнестрельного оружия, в том числе «заказные» разбойные нападения и других тяжких преступлений. В ходе оперативных мероприятий у членов банды изъяты: 2 револьвера, обрез двустольного охотничьего ружья, пистолет «Байкал», переделанный под стрельбу боевыми патронами от пистолета ПМ с приспособлением для бесшумной стрельбы.

28.06.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.209 УК РФ в отношении лидера и членов банды «Еналеева» ОПФ «Тридцатники» (г.Набережные Челны), которые в период с 2000 по 2005 год совершили несколько «заказных» убийств и разбоев с применением огнестрельного оружия на территории республик Татарстан и Башкортостан. В ходе оперативных мероприятий изъят автомат АК-47, пистолет ПСМ, граната Ф-1.

22.09.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.210 УК РФ в отношении лидера и членов преступной группы «Махмадуловса», организовавших поставку наркотиков в Россию из Республики Таджикистан.

05.11.2011 г. возбуждено уголовное дела по ст.210 УК РФ в отношении лидеров и членов преступного сообщества «Нарбаева-Саттарова», организовавших поставку наркотиков и сеть их сбыта в Республике Татарстан.

05.12.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.209 УК РФ в отношении лидера и членов ОПФ «Мамиосцы» (г.Нижнекамск), совершивших в период с 1998 по 2008 год ряд особо тяжких преступлений, в том числе убийство с применением огнестрельного оружия.

12.12.2011 г. возбуждено уголовное дело по ст.210 УК РФ в отношении лидеров и членов преступного сообщества «Шайбучина», организовавших сеть бесконтактного сбыта новых видов синтетических наркотических средств в г.Набережные Челны и г.Нижнекамске.

На рассмотрение в суд направлено 3 уголовных дела по 4 преступлениям, квалифицированным по ст. 209 УК РФ, и 5 уголовных дел по 9 преступлениям по ст. 210 УК РФ.

12.05.2011 г. в Верховный суд Республики Татарстан направлено на рассмотрение уголовное дело, возбужденное по ч.2 ст.209 УК РФ в отношении членов ОПФ «Птичья бригада» (г.Зеленодольск). Следствием установлена их причастность к совершению 4 убийств, 3 покушений на убийство, одного причинения тяжкого вреда здоровью, послекоторого смерть.

25.07.2011 г. в Верховный суд Республики Татарстан направлено уголовное дело, возбужденное по ч.1, ч.2 ст.210 УК РФ в отношении лидера и членов преступного сообщества «Ахметова», которые в период с мая 2007 по март 2009 года на постоянной основе совершали тайные хищения нефти и нефтепродуктов в больших объемах.

23.09.2011 г. в Верховный суд Республики Татарстан направлены уголовные дела, возбужденные по ст.210 УК РФ в отношении лидеров и членов преступной группы «Федата-Соколова», которые под видом блаженства денежных средств граждан в различные инвестиционные проекты совершили их хищение в крупном и особо крупном размерах. В результате их преступной деятельности в период с 2002 по 2008 год похищены денежные средства у 1350 жителей Республики Татарстан на общую сумму более 100 млн. рублей.

В 2011 году понесли заслуженное наказание лидеры и участники ОПФ «Ильфатея» (ОПС «Кинопленка», г.Казань), ОПФ «Базаровские» (г.Казань), ОПФ «Дементьева» (г.Казань), банды «Сметанина» (г.Казань) и др.

21.02.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен приговор в отношении лидеров и участников ОПФ «Дементьева» (г.Казань). 11 членов ОПФ признаны виновными по 28 эпизодам преступной деятельности. Их общий срок наказания составил 104,5 года лишения свободы.

15.03.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен приговор в отношении лидеров и участников преступной группы «Хатимова-Мамедовы-Закиева». 10 членов преступной группы признаны виновными по 9 эпизодам преступной деятельности. Их общий срок наказания составил 96 лет лишения свободы.

26.04.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен приговор в отношении 15 лидеров и участников ОПФ «Ильфатея» (ОПС «Кинопленка», г.Казань), которые признаны виновными в совершении убийства 10 человек и покушение на убийство 5 человек. Их общий срок наказания составил 178,5 лет лишения свободы.

10.05.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен приговор в отношении лидеров и участников преступной группы «Шаев», занимавшейся поставкой и сбытом наркотиков. 13 членов преступной группы признаны виновными и осуждены в общей сложности на 133 года лишения свободы.

22.06.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен обвинительный

*приговор в отношении 5 членов ОПФ «Базаровские» (г.Казань). Их общий срок наказания составил 71 год лишения свободы.*

*01.08.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен обвинительный приговор в отношении 8 участников банды «Сметанина-Гончаренко», состоящей из числа членов ОПФ «Финский двор» (с.Казань). Лидер банды Д.А.Сметанин осужден к пожизненному лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии особого режима, остальные 7 участников банды осуждены на срок от 6 до 24 лет лишения свободы.*

*29.11.2011 г. Верховным судом Республики Татарстан вынесен обвинительный приговор в отношении 6 лидеров и участников преступной группы «Козубаева-Турсунова-Ертаалова», организовавших ввоз из-за рубежа крупных партий героина и гашши. Их общий срок наказания составил 63,5 года лишения свободы.*

## БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОРУЖИЯ

В 2011 году на территории Республики Татарстан зарегистрировано 23 преступления, совершенных с применением оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств: 14 с применением огнестрельного оружия, 6 - холодного оружия, 3 - взрывчатых веществ и взрывных устройств. На учёт поставлено 686 преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

В ходе проведенных специальных оперативно-профилактических мероприятий из незаконного оборота изъята 201 единица огнестрельного оружия (2010 г. – 200): 1 гранатомет, 3 автомата, 1 пистолет-пулемет, 22 пистолета, 15 винтовок, 30 охотничьих ружей, 84 обреза охотничьих ружей, 45 единиц самодельного оружия, а также 23 гранаты, 462 гр. взрывчатых веществ, свыше 3 тыс. патронов различного калибра.

*26.04.2011 г. в г.Набережные Челны за сбыт пистолета «ТТ», калибра 7,62 мм, задержан гр-н «Ш», 1985 г.р., неработающий.*

*13.05.2011 г. в г.Казани за сбыт пистолета системы «Браунинг», образца 1900 г., калибра 7,65 мм, задержан гр-н «П», 1975 г.р., неработающий, ранее судимый.*

*19.05.2011 г. у д.25 по ул. Бойничная г.Казани в строительном мусоре обнаружено и изъято: пистолет ТТ, газовый пистолет «Walter PPK», переделанный для стрельбы боевыми патронами калибра 6,35 мм, газовый пистолет ИЖ-78, переделанный для стрельбы боевыми патронами калибра 5,45 мм, обрез двустольного охотничьего ружья, 86 патронов различного калибра, 2 устройства для бесшумной и беспламенной стрельбы.*

*22.06.2011 г. в недостроенном коттедже, расположенным у с.Большое Афанасово Нижнекамского р-на РТ, обнаружены и изъяты автомат АК-47, охотничий карабин «Тигр», оптический прицел, 122 патрона различного калибра.*

*18.08.2011 г. в овраге у дома №6 по ул.Ображская г.Зеленодольска обнаружены и изъяты 2 обреза одностольных охотничьих ружей и револьвер «Lefosche-Amerikan».*

В 2011 году органами внутренних дел Татарстана от населения на возмездной основе принято 1 тыс. 779 единиц огнестрельного оружия, в том числе: 2 гранатомета, 3 автомата, 16 пистолетов и револьверов, 57 винтовок и карабинов, 2 обреза винтовок и карабинов, 40 единиц самодельного оружия, 41 обрез охотничьих ружей, 1 тыс. 618 охотничьих ружей.

По состоянию на 1 января 2012 года на официальном учете в ОВД республики состоит 38 тыс. 479 зарегистрированных владельцев огнестрельного оружия, у которых имеется 46 тыс. 865 единиц огнестрельного оружия.

В ходе регулярно проводимых проверок сотрудниками полиции выявлены и привлечены к административной ответственности 5 тыс. 784 владельца оружия за допущенные ими нарушения требований Федерального закона «Об оружии»; по фактам выявленных нарушений у официально зарегистрированных владельцев на временное хранение изъята 5 тыс. 691 единица огнестрельного оружия.

## ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИКОВ

МВД по Республике Татарстан традиционно уделяет повышенное внимание вопросам противодействия незаконному обороту наркотиков и профилактики наркотизации населения.

В 2011 году правоохранительными органами зарегистрировано 4 тыс. 93 наркопреступления (-14,5%; 2010 г. – 4786), в том числе выявленных непосредственно подразделениями полиции – 2 тыс. 634 или 64,7% от всех преступлений данного вида.

Из незаконного оборота изъято 119,7 кг наркотических средств, в том числе 4,6 кг героина, более 10,9 кг гашиша, 47 кг марихуаны, 20 кг маковой соломки, свыше 7 кг синтетических наркотиков.

Выявлен и перекрыт 21 канал наркотрафика: 6 – из г.Санкт-Петербург, 4 – из г.Москва, 3 – из Республики Казахстан, 2 – из Республики Таджикистан, по 1 – из Ирана, Литвы, Республики Башкортостан, Пермской, Кемеровской и Оренбургской областей.

Министерством внутренних дел по Республике Татарстан реализуется широкий спектр профилактических мероприятий, направленных на снижение уровня наркотизации населения и ее негативных последствий.

В 2011 году выявлено 3 тыс. 758 административных правонарушений, связанных с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача (ст.6.9 КоАП РФ). Пресечена деятельность 81 наркопритона.

В целях выявления и ликвидации незаконных посевов наркосодержащих растений (мака и конопли) в период с 23 мая по 31 октября на территории республики проведена комплексная оперативно-профилактическая операция «Мак». За время ее проведения выявлено и ликвидировано 237 очагов дикорастущих наркосодержащих растений общей площадью 18813 кв.м. Из незаконного оборота изъято свыше 77 кг наркотических средств, в том числе 43,8 кг марихуаны, 19,2 кг маковой соломы и 10,7 кг гашиша. Выявлены 1 тыс. 145 преступлений, связанных с

незаконным оборотом наркотиков, в том числе 530 фактов сбыта наркотиков; к административной ответственности за совершение правонарушений в данной сфере привлечен 1 тыс. 731 человек.

В последние годы МВД по Республике Татарстан ведется активная работа по инициативному выявлению потребителей наркотиков. В 2011 году на медицинское освидетельствование на предмет потребления наркотических средств и психотропных веществ направлено 200 тыс. 746 человек, из них у 4 тыс. 75 подтвержден факт употребления наркотических средств. Выявлены 109 водителей, управлявших транспортным средством в состоянии наркотического опьянения, и 45 наркопотребителей, обратившихся в органы ГИБДД за получением водительских удостоверений.

Продолжается целенаправленная работа по аннулированию ранее выданных водительских удостоверений у наркозависимых лиц. В 2011 году аннулированы водительские удостоверения на право управление транспортными средствами различными категориями у 447 человек, состоящих на учете в связи с потреблением наркотических средств.

В образовательных учреждениях республики организована разъяснительная работа среди учащихся о вреде потребления алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ, одурманивающих курительных смесей и табачных изделий. В учебных и родительских аудиториях проведена 10 тыс. 351 лекция по профилактике наркомании и токсикомании в подростковой среде.

## БОРЬБА С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ И НАЛОГОВЫМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ

Обеспечение экономической безопасности республики, защита всех форм собственности от криминальных посягательств, декриминализация значимых отраслей экономики, выявление и пресечение фактов хищений бюджетных средств и их нецелевого использования, противодействие коррупции, как и прежде, является одним из наиболее приоритетных направлений деятельности МВД по Республике Татарстан.

В 2011 году органами внутренних дел выявлено 4 тыс. 416 преступлений экономической направленности, из которых 2 тыс. 352 относятся к категории тяжких и особо тяжких.

В прошедшем году достигнуты следующие результаты по основным направлениям данной работы:

- *в сфере государственной власти и интересов государственной службы* выявлено 537 преступлений, в том числе 44 в крупном размере.

Выявлено 145 фактов злоупотребления должностными полномочиями (ст.285 УК РФ) и их превышения (ст.286 УК РФ).

- *в финансово-кредитной сфере* выявлено 1 тыс. 341 преступление, ущерб по оконченным расследованием уголовным делам составил 1 млрд.

553 млн. 783 тыс. рублей, обеспечено возмещением – 83,3%.

- в топливно-энергетическом комплексе выявлено 142 преступления, ущерб по оконченным расследованием уголовным делам составил 39 млн. 294 тыс. рублей, обеспечено возмещением – 78,1%.

- в сфере потребительского рынка выявлено 632 преступления, ущерб по оконченным расследованием уголовным делам составил 25 млн. 678 тыс. рублей, обеспечено возмещением – 59,2%.

- в сфере операций с недвижимостью выявлено 315 преступлений, ущерб по оконченным расследованием уголовным делам составил 379 млн. 95 тыс. рублей, обеспечено возмещением – 92,7%.

- против собственности выявлено 1 тыс. 942 преступления, в том числе: 238 фактов присвоения вверенного имущества, из них 50 в крупном размере; 1 тыс. 604 факта мошенничества, из них 680 в крупном размере; 83 кражи, из них 22 в крупном размере.

- в сфере незаконного предпринимательства выявлено 14 преступлений.

- в налоговой сфере выявлено 150 преступлений. Сумма причиненного материального ущерба по оконченным расследованием уголовным делам составила 110 млн. 197 тыс. рублей, возмещено – 85,1%.

## ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В 2011 году МВД по Республике Татарстан совместно со всеми заинтересованными министерствами и ведомствами республики продолжило осуществление мероприятий по дальнейшему развитию и совершенствованию государственной системы профилактики правонарушений. В их числе разработка и реализация комплекса различных мер упреждающего и профилактического характера, широкое внедрение в повседневную деятельность современных технологий, новых форм и методов борьбы с преступностью, работа по оптимизации законодательной базы в этой сфере.

Правовой основой проводимой в республике профилактической работы является постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 10 ноября 2010 года № 890 «О Комплексной программе профилактики правонарушений в Республике Татарстан на 2011-2014 гг.». Основным разработчиком и координатором указанной Программы является МВД по Республике Татарстан. В 2011 году в целях реализации программных мероприятий из средств республиканского бюджета выделено 150 млн. рублей.

Совместно с органами исполнительной власти Татарстана реализуются меры, направленные на внедрение в практическую деятельность подразделений полиции республики информационных и технических средств, применяемых для обеспечения общественной безопасности и правопорядка. Продолжается реализация комплекса мероприятий по созданию правоохранительного сегмента аппаратно-

программного комплекса (АПК) «Безопасный город», включая системы видеонаблюдения и мониторинга подвижных объектов, экстренной связи «гражданин-полиция», а также интеграции их с иными системами обеспечения безопасности жизнедеятельности населения.

В настоящее время на территории Республики Татарстан АПК «Безопасный город» функционируют в 14 городах и населённых пунктах (*Казань, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Альметьевск, Азнакаево, Бугульма, Елабуга, Затинск, Лениногорск, Мензелинск, Сарманово, Черемшан, Чистополь*).

Всего в рамках дальнейшего развития двух основных сегментов АПК «Безопасный город», систем видеонаблюдения и мониторинга подвижных объектов, по итогам 2011 года освоено 11,6 млн. рублей, выделенных из республиканского бюджета по Комплексной программе профилактики правонарушений (видеонаблюдение – 8,9 млн. рублей, мониторинг подвижных объектов – 2,7 млн. рублей).

По состоянию на 01.01.2012 г. установлено и введено в эксплуатацию 740 видеокамер, из них в местах массового пребывания граждан – 618; с выводом сигнала в стационарные посты полиции – 109; в дежурные части ОВД – 632; в дежурную часть МВД по Республике Татарстан – 272; в сеть Интернет – 204.

Навигационным оборудованием оснащены 624 служебных автомашины подразделений полиции, в т.ч. ГИБДД – 270, вневедомственной охраны – 130, конвойных подразделений – 113, патрульно-постовой службы – 50.

\* \* \*

На профилактических учетах в органах внутренних дел состоит 68 тыс. 656 человек, из них лиц, страдающих алкогольной зависимостью – 13 тыс. 335; совершивших правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений – 3 тыс. 644; отбывающих наказание без лишения свободы – 12 тыс. 686.

Благодаря принимаемым в республике комплексным профилактическим мерам в 2011 году отмечается снижение количества преступлений совершенных: в состоянии алкогольного опьянения – на 28,5% (с 6969 до 4984); на бытовой почве – на 29,1% (с 3154 до 2236); ранее судимыми лицами – на 18,3% (с 10144 до 8287); совершенных несовершеннолетними или с их участием – на 3,7% (с 1655 до 1594).

В прошедшем году к административной ответственности за мелкое хулиганство привлечены 2 тыс. 315 подростков; за распитие алкогольных напитков, нахождение в общественных местах в состоянии опьянения – 9 тыс. 706. В отношении взрослых лиц за вовлечение подростков в употребление спиртных напитков, наркотических, психотропных веществ оформлен 1 тыс. 361 административный протокол.

Одной из эффективных мер воздействия на стадии ранней профилактики подростковой преступности является направление несовершеннолетних правонарушителей в специальные учебно-

воспитательные учреждения закрытого типа. В 2011 году в такие учреждения направлено 60 подростков-правонарушителей, из них 41 – в специальное училище, 19 – в специальную школу. Кроме того, в Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП) помещено 753 подростка-нарушителя.

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

В 2011 году подразделениями полиции предпринимались необходимые комплексные меры, направленные на улучшение ситуации в сфере безопасности дорожного движения.

В этой связи основное внимание было сосредоточено на своевременном и качественном исполнении мероприятий Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения на 2006-2012 годы» и Республиканской целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в Республике Татарстан» на 2011 год. Ожидаемый конечный результат их реализации – сокращение в 1,5 раза (на 294 человека) к концу 2012 года количества лиц, погибающих в результате дорожно-транспортных происшествий, по сравнению с аналогичным показателем 2004 года.

В рамках данных программ МВД по Республике Татарстан разработан и осуществляется комплекс дополнительных мероприятий, направленных на профилактику дорожно-транспортных происшествий, усиление контрольно-надзорных функций подразделений полиции в сфере обеспечения безопасности дорожного движения.

В прошедшем году на территории республики зарегистрировано 5 тыс. 551 дорожно-транспортное происшествие (+3,9%; 2010 г. – 5341), в которых погибли 692 человека (2010 г. – 668) и 7 тыс. 48 получили ранения (2010 г. – 6804).

Проведенный анализ показывает, что подавляющее большинство ДТП произошло по вине водителей транспортных средств, на долю которых пришлось 84,5% или 4 тыс. 692 ДТП (+4,8% к 2010 г.), в которых погибли 566 и получили ранения 6 тыс. 270 человек.

Около трети всех ДТП, совершенных водителями, стали следствием нарушения установленного скоростного режима либо неверного выбора безопасной скорости движения с учетом дорожных и метеорологических условий – 1 тыс. 631 (34,8%). В результате нарушений правил проезда перекрестков совершено 775 ДТП (16,5%), обгона – 410 ДТП (8,7%); по вине водителей транспортных средств, управлявших автотранспортом в нетрезвом состоянии – 393 (8,4%).

Каждое пятое дорожно-транспортное происшествие (1111; -2,5% к 2010 г.) произошло на фоне неудовлетворительного состояния улично-дорожной сети. Наиболее часто в местах совершения ДТП отмечались такие недостатки, как низкие сцепные качества покрытия (57,1%), отсутствие в необходимых местах ограждений (8,5%) и горизонтальной

разметки (5,2%), неровное дорожное покрытие (3,8%), наличие снежных валов, ограничивающих видимость (2,3%).

На дорогах Татарстана зафиксировано 597 ДТП с участием детей (+4,6%; 2010 г. – 571), в результате которых 23 ребенка погибли (2010 г. – 25) и 620 получили травмы различной степени тяжести (2010 г. – 587).

\* \* \*

В 2011 году сотрудниками ГИБДД республики выявлено и пресечено 4 млн. 934,4 тыс. нарушений Правил дорожного движения (+22,1% к 2010 г.), из которых 4 млн. 934,3 тыс. совершены водителями транспортных средств (+26,9% к 2010 г.) и 132,1 тыс. – пешеходами (-11,7% к 2010 г.).

Большая часть выявленных нарушений (73,3% или 3615,9 тыс.) зафиксирована автоматическими комплексами фото и видеофиксации нарушений ПДД, в том числе: превышений скоростного режима – 3 млн. 407,1 тыс.; фактов проезда на запрещающий сигнал светофора – 34,4 тыс.; нарушений правил парковки, движение по полосе, предназначенной для общественного транспорта – 172,9 тыс.

По линии дорожной инспекции и организации движения сотрудниками ГИБДД выдано 4 тыс. 430 предписаний должностным лицам, ответственным за содержание дорожно-уличной сети; привлечено к административной ответственности в виде штрафа 1 тыс. 591 должностное лицо; на рассмотрение в суды направлено 356 материалов, оформленных в отношении должностных лиц за невыполнение ранее выданных им предписаний.

В прошедшем году решениями судов лишены права управления транспортными средствами 17 тыс. 463 водителя. В отношении злостных неплательщиков штрафов сотрудниками ГИБДД оформлено 8 тыс. 626 протоколов по статье 20.25 КоАП РФ «Неуплата административного штрафа либо самовольное оставление места отбывания административного ареста», на основании которых 1 тыс. 349 человек подвергнуты административному аресту. По итогам года взысканность наложенных административных штрафов за нарушения Правил дорожного движения составила 81,4%.

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ В ПЕРИОД ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ XXVII ВСЕМИРНОЙ ЛЕТНЕЙ УНИВЕРСИАДЫ

МВД по Республике Татарстан совместно с автономной некоммерческой организацией «Исполнительная дирекция XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в г.Казани», органами власти г.Казани, казанским филиалом «Транспортной дирекции Олимпийских игр», заинтересованными министерствами и ведомствами республики продолжается реализация комплекса организационно-практических мероприятий, направленных на подготовку к обеспечению правопорядка и общественной безопасности во время проведения Всемирных студенческих игр.

На время проведения Универсиады (с 6 по 17 июля 2013 года) в г.Казань ожидается приезд порядка 14 тыс. спортсменов из 170 стран, около 2 тыс. представителей средств массовой информации и более 100 тыс. гостей.

В настоящее время построено 27 из необходимых 38 спортивных сооружений. Еще 3 находятся в стадии активного строительства (*Центр гимнастики, Футбольный стадион, Дворец водных видов спорта*).

Сданы в эксплуатацию кластеры «А» и «В» деревни Универсиады, в которых проживают более 5 тыс. студентов Поволжского федерального университета. Ведется строительство кластера «С» и международного информационного центра. Возводится новый терминал международного аэропорта «Казань». Запланированы реконструкция железнодорожной станции «Казань», а также ввод в строй к 2013 году четырех новых станций метрополитена. Совершенствуется автоматизированная система управления дорожным движением.

В целях обеспечения надлежащего контроля за ходом проектирования и строительства (реконструкции) объектов проведения спортивных состязаний Универсиады за каждым из них закреплены ответственные должностные лица из числа руководящего состава аппарата МВД по Республике Татарстан и Управления МВД России по г.Казани. На все объекты заведены накопительные и личерные дела, оформлены специальные паспорта безопасности.

В круг задач вышеназванных должностных лиц входит контроль за персоналом, заказчиками, подрядчиками и субподрядчиками, ведущими работы на объектах, проверка специалистов и рабочих, привлекаемых для его строительства (реконструкции), строительных материалов и оборудования.

Начиная с января 2009 года, на уровне руководства МВД по Республике Татарстан на постоянной основе организовано заслушивание старших объектов Универсиады по вопросам обеспечения их безопасности. Регулярно проводятся комиссионные проверки состояния безопасности и антитеррористической защищенности объектов.

Для организации эффективной работы по этой линии с другими правоохранительными органами республики, 23.05.2011 года по инициативе МВД по Республике Татарстан заключено соглашение о взаимодействии с Управлением ФСБ России, ГУ МЧС России, УФСКН России, УФМС России и УФСИН России по Республике Татарстан, а также с Татарстанской таможней и межрегиональным управлением Федеральной службы по финансовому мониторингу. В рамках реализации данного соглашения создана межведомственная рабочая группа по обеспечению комплексной безопасности подготовки и проведения Универсиады, базовым подразделением которой определено управление по координации сил и средств при проведении Универсиады-2013 МВД по Республике Татарстан.

Из числа наиболее опытных сотрудников подразделений по борьбе с

экономическими и налоговыми преступлениями аппарата министерства создан временный отдел, главной задачей которого является выявление и документирование фактов хищений бюджетных денежных средств, выделенных для подготовки к проведению Всемирных студенческих игр. Налажено его тесное взаимодействие с Управлением федерального казначейства по Республике Татарстан, Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, Росфинмониторингом, Росфиннадзором, Счетной Палатой и другими ведомствами.

Всего за период с 2009 года выявлено 27 преступлений, связанных с хищениями бюджетных денежных средств, выделенных на подготовку к Универсиаде. Сумма установленного ущерба по возбужденным уголовным делам составила 87 млн. 76 тыс. рублей.

При активном участии МВД по Республике Татарстана разработан и принят ряд основополагающих документов по вопросам комплексной безопасности предстоящего мероприятия, в том числе Концепция обеспечения безопасности. Подготовлен, согласован с заинтересованными ведомствами и направлен для утверждения в Правительство Российской Федерации проект Комплексного плана по её реализации.

Одним из наиболее важных условий обеспечения безопасности и охраны объектов Универсиады является их оснащение средствами и системами безопасности в полном соответствии с требованиями Международной федерации студенческого спорта (FISU).

1 октября 2011 года в г.Казани по председательством Министра внутренних дел Российской Федерации генерала армии Р.Г. Нургалиева проведено совещание по вопросу «Реализация подразделениями МВД России мероприятий по подготовке органов внутренних дел и внутренних войск к обеспечению правопорядка и безопасности в период проведения XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в г.Казани», на котором подробно обсуждены вопросы оснащения объектов и инфраструктуры Универсиады системами безопасности. По его итогам даны необходимые поручения руководителям соответствующих департаментов МВД России.

С целью повышения уровня профессиональной подготовки сотрудников ОВД к обеспечению безопасности Всемирных студенческих игр, на плановой основе проводятся тактико-специальные и командно-штабные учения.

Так, в период с 7 по 20 ноября 2011 года под руководством Национального антитеррористического комитета России проведено крупномасштабное оперативно-тактическое учение «Казань-Антитеррор-2011» по теме «Организация и проведение органами внутренних дел Республики Татарстан и подразделениями внутренних войск МВД России комплекса мероприятий, направленных на разрешение кризисных ситуаций в период Всемирной летней Универсиады 2013 года в г. Казани». В нем приняло участие свыше 4 тысяч сотрудников полиции, в том числе 426 в составе группировки сил и средств Оперативного штаба в Республике Татарстан. Представителями Национального

антитеррористического комитета дана положительная оценка деятельности органов внутренних дел Татарстана. Все поставленные в ходе учений задачи успешно выполнены, учебные цели достигнуты.

В прошедшем году на 19 действующих объектах Универсиады проведено 45 крупных тестовых спортивных соревнований всероссийского и международного уровней. Во время их проведения апробировались и уточнялись алгоритмы действий сотрудников ОВД и персонала объектов, схемы управления задействованными силами и средствами, вопросы координации их деятельности. Организаторами прошедших состязаний, в том числе руководителями международных спортивных федераций, дана высокая оценка деятельности органов внутренних дел республики по обеспечению правопорядка и безопасности.

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ДОВЕРИЯ И ПОДДЕРЖКИ ГРАЖДАН

В целях успешного решения задач, связанных с коренным реформированием системы МВД Российской Федерации, дальнейшего укрепления доверия со стороны населения республики к органам полиции, решением Коллегии МВД по Республике Татарстан работа органов внутренних дел республики в 2011 году строилась под девизом «Реформа – Профессионализм – Доверие», который четко обозначил стратегию и условия работы органов внутренних дел республики в прошедшем году.

Одной из наиболее важных задач прошедшего года стало проведение внеочередной аттестации личного состава подразделений полиции, включающей в себя максимально объективную и полную оценку нравственных, деловых и профессиональных качеств, знаний, умений и навыков аттестуемых, для определения степени их соответствия занимаемым должностям, возможности и целесообразности назначения на новые должности в подразделения полиции.

В качестве наиболее значимых критериев отбора кандидатов учитывалось их отношение к выполнению служебных обязанностей, уровень профессиональной подготовленности, поведение на службе и в быту, результаты психофизиологических исследований, заключение диспансерного (медицинского) осмотра.

В этой связи в феврале-марте 2011 года по инициативе Общественного совета при МВД по Республике Татарстан организована и проведена беспрецедентная акция «Народная аттестация». Её главной целью стало: привлечь внимание населения к проводимым реформам в МВД, услышать мнение граждан о деятельности сотрудников ведомства, имеющихся недостатках и проблемах в его работе.

В результате проделанной работы в установленный Президентом Российской Федерации срок, до 1 августа 2011 года, проведена аттестация 19 тыс. 563 сотрудников, из которых 18 тыс. 350 успешно ее прошли, и были назначены на соответствующие должности в новые штатные

структуры.

Уровень доверия граждан республики был и остаётся главной оценкой работы МВД по Республике Татарстан.

В конце декабря 2011 года информационным агентством «Татаринформ» проведено независимое исследование мнения татарстанцев о работе органов внутренних дел республики. Результаты данного исследования свидетельствуют о том, что если на начало реформы, в 2010 году, только каждый пятый, или 24% опрошенных татарстанцев, отмечали перемены к лучшему в работе республиканских органов внутренних дел, то сегодня на позитивные изменения в работе полиции указывают 36%, т.е. более трети. Как следствие, доля граждан, которые в случае угрозы со стороны преступников обратятся за помощью именно в полицию, выросла на 16%.

МВД по Республике Татарстан